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Magyar börtön.
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Nőni valami pánszláv vagv dákó- 
tomán lapban, a magyar n vélvén 
megjelenő Népszavában olvasom az 
örvendező ujjongások közt megirt
ißZinyt’ ho^y 1909. márciusában 
IbÜÜO-en szabadultak meg a magvar 
börtönből. Ami annyit jelent, hogy égv 
honap alatt tizenhatezer magyar ember 
vándorolt ki Amerikába.

Hát csakugyan börtön-e ez az 
ország ? !

Kezembe kerül egy-egy amerikai 
magyar lap. Hatalmas, nagy terjedelmű 
újság, kiállja a versenyt bármelyik 
magyarorsrági újsággal.' Es alig van 
köztük egy-egy olyan szám, amelyben 
meg ne csendülne a honvágy, sőt a 
legtöbb egyenesen arra neveli vérein­
ket, hogy térjenek haza — haza. Ma­
gyarországba. Az a sajtó a kapocs 
idegenbe szakadt véreinkkel, abból 
tudjuk meg, hogyan megy a sorsuk 
es onnan értjük meg, mit súg a szi­
vük : hogy jobb otthon.

Otthon ! igy hívják odaát az ó 
hazát. Nekik otthon, az itt lévők 
egy töredéke pedig úgy nevezi, hogy 
börtön.

Ki hallott még olyan őrültről, 
aki visszakivánkozott volna az elha­
gyott börtönbe ? aki otthonának ne­
vezte volna szenvedései elhagyott he­
lyét? Hogy Magyarország micsoda a 
magyarnak, azt amerikai véreinktől 
kérdezzük meg. Ok érzik, ők talán 
megtudják nekünk magyarázni, mi az 
a föld, ahol élnünk, halnunk kell.

„Magyar börtön hazug beszéd, 
bolond beszéd. Arra való csak, hogy 
ezt a szerencsétlen Országot még job­
ban meggyöngitse, kivándorlásba 
hajtsa férfiúi legjavát s igy az itthon 
maradottak annál jobb prédái legye­
nek a beözönlőknek. A „magyar bör­
tönnek“ két ajtaja van : egyik Fiúmé­
nál a magyarok részére — ez kifelé

nyílik ; a másik ott van. ahol a határ­
rendőrség állomásait nem győzik 
eléggé szaporítani : ez az ajtó befelé 
nyílik. Az elsőn át hajrá ! hadd men­
jen kifelé a magyar munkás ! A mási­
kon annál vigabban jöhet az uj 
párttitkárok fajtája.

Múltkor az amerikai Szabadság 
kérdést intézett olvasóihoz, miért ván­
doroltak ki ? A válaszok többsége 
kettőre panaszkodott : a magyar adó-

és a ma-

küö- példájává! ., vötök nyak kend- - 
-nkár Urak lessék, senki sern tartóz­
tatja őket. Sőt! Kint tágasabb csak 
tessék.

Pr Krflgrr Altvlar

A válság.

rendszer könyörtelenségére
gyár közigazgatás vizözönelőtti tem­
póira. Mind a két panasznak sok a 
jogos alapja. Hanem az is bizonvos, 
hogy nincs az az ótörök adószedés és 
tibeti közigazgatás, mely képes volna 
annyira elcsüggeszteni a magyar lel­
keket, mint egy magyar nyelven szer­
kesztett lap, mely minden sorával a 
hazát gyalázza, melynek egyetlen 
eélja a magyarság kipűsztitása, ' mely 
köpés a magyar börtönhöz hasonló 
lelketlen ráfogásokkal megtéveszteni 
a szegény embereket, csakhogy minél 
tőben siessenek kifelé azon a fiumei 
kapun. Kell itt a hely másoknak 1 

IHen cikkek olvasásakor sajnálja 
az ember, hogy a botbüntetést nagy 
könnyelműen éltörökék.

X an itt hiba bőven, minek ta­
gadjuk ? Az adórendszer, a közigaz­
gatás, meg még sok mindert, amit 
csak a kis ember érez egész súlyában. 
Ezeket ostorozni, megjavításukon, ha 
kell, drasztikus eszközökkel is dol­
gozni, hazafias dolog. Hanem a kü­
lönben is meglazult kitartást hazug 
frázisokkal még jobban gyöngíteni, a 
népet lelketlenül kiűzni ekéje mellől 
az újvilág gyilkos bányáiba és mind­
ezt tenni a nép barátság színlelésével, 
olyan eljárás, amelyet eléggé megbé­
lyegezni nem lehet* amely ellen a né­
pet felvilágosítani : szociális, hazafias 
és emberbaráti kötelesség.

Ha Magyarország magyar bör­
tön, miért nem járnak elől a mene-

l
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p-Mitikus ok KmíuI ! un an.,rtu„ . u hmm, de
most mar a hitelnek -m tam,ivódhatnak.

A ‘ük találgatás most ,..m .-cv.'-b 
üres fialnia vsépelétmét. Hanem a király 
oiiHja: mar megállapítják ■ megUrvunaiaa.
, !Juk “V ,s- sum « vezérek komuhan 
ciolgoanak.

A koalíció ellen.
A leghatározottabban arra iparkodnak 

hogy n mostani koali. it', helvett uj pártot 
alakítsanak " r

Igaz vannak olyanok is, akik » mostani 
partalazulagná! akarnak tu< cmaradm de eh- 
he* alig van remény A függetlenségi párt. 
ban ugyanis nagy azoknak a szama akik 
nem akarnak együtt munkálkodni a Hl es 
alapon allé partokkal Krek «»érint a koali jó 
Ki éjét múlta.

Ilv körülmények köz itt felvethető a 
k'-rdes, mi lesz ezentúl > Meg i- felelhetünk 

mint eddig vsak valamivelrá : Ugv lesz 
másképen.

Minő lenne az 
ezen uj pártot

Az uj párt.
UJ Párt > Ez i, kérdi*», 
azok alakítanák meg,Nos

akik kiadnak a Kossuth pártból, es az alkot-' 
many parthoz csatlakoznak. Azt is beszélik 
hogv a néppártból is törteimének kiválások’ 
*z uj part kedvűért, ez azonban nagyon is 
valószínűtlen.

Ha a néppárt egyesülne a fenti módon 
az vsak ablian az esetben történik meg ha
egük nemet at uj koalíciónak csinálnák meg 
amely megálapodnék a megválás,'andó 
programmhan. Egyelőre ezen uj koalíció

Kossuth égfölött tárgyalnak Wekerle 
András»v, mert Kossuth vsak azon esetben 
hajlandó ezen uj koalícióban, ha úgy tetsi.k
két1 ka'p rC8Zl Ttmm- ha H"' sbél engem,„ye-

Az ellenzék és a megoldás.
Ha ezen koalíció sikerülne, kérdés a

esetéin. te3s:i:n.tse xxxegfGebauer és Tumbász
sírkő-raktárát
—■ első kör, Wesselényi-utca I4B. szám, -

mely gazdagságával és változatosságával fOnlk ki.

.
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vájjon a Kossuthpártböl hányán mennek at 
az ellenzékbe ? Mert hogy sokun mennek 
ellenzékbe, ez nagyon is valószínű Sok te­
kintélyes képviselő van ugyanis a mai füg­
getlenségi pártban, akik semmi áron stm 
engednek azon követelményből, hogy az ön­
álló bank 1911-ben felállitassék. De olyanok 
is vannak, amint már jeleztem is, akik elo­
dáznák ugvan a bank felállításának határide­
jét. de azért az alkotmánypárttal együtt 
működni tovább nem akarnak. Ha ezeknek 
a száma nagv. akkor az uj párt, vág) uj 
koalíció megalakítása aligha fog sikerülni.

Dolgoznak már. Mi lesz az eredmény, 
az hamarosan elválik, de most meg bizony­
talan. Bizonyos annyi csak, hogy a válság 
nem nyer hamarosan megoldást.

A szabadkai keresztény tudományi kurzus 
és a vidék.

Azon társadalom-tudományi előadások 
iránt, melyet a katholikus egyesületek or­
szágos szövetségének budapesti központja 
f. hó 20-án (áldozó csütörtökön), 21-én és 
22-én délután fi—8 óráig Szabadkán a Pest- 
szálloda emeleti dísztermében rendez, nagy- 
érdeklődés mutatkozik a vidéken is, úgyszól­
ván egész Bácsvárraegyében.

Szabadka városa vasúti összeköttetései 
s kulturális kiválóságai folytán mintegy ve­
zetője Magyarország déli vidékének ; nem­
csak a nemzetgazdászatnak. kereskedelem­
nek szálai futnak ott össze, de igen élénk 
a közlekedés a szellemi téren is. Hz a gon­
dolat (vitte) vezette a legközelebbi múltban 
a függetlenségi pártot, midőn múlt vasárnap 
az önálló magyar bank érdekében itt Sza­
badkán népgyülést tartott. Tudta jól. hogy 
ha Szabadka megszólal, tulajdonképen az 
egész déli Magyarország emeli föl szavát.

Midőn a kath. egyesületek országos 
szövetsége Szabadkát arra választotta ki. 
hogy a jövő héten itt 3 napon át nagy je­
lentőségű társadalom-tudó mányi előadásokat 
tartson, nemcsak Szabadka városának tár­
sadalma s ennek itt az Alföld kellős , köze­
pén pihegő nagy városnak jóléte lebeg sze­
mei előtt, hanem az egész Bácska, az egész 
déli Magyarország felvilágosítása a mai mo­
dern kor-kérdésekről s kalauzolása a józan, 
becsületes, keresztény társadalmi élet terén.

Azért azok. kik a bácskai és délma­
gyarországi társadalom élén állanak s a ve­
zető szerepet töltik be, az intelligencia, a 
földbirtokosság, a gyárosok, a papok, a ta­
nítók, igen-igen jól teszik, ha e szabadkai 
társadalom-tudó mányi előadások idejét, he­
lyét, célját közük s propagálják minél szé­
lesebb kiterjedésben azokban a körökben, 
melynek élén állanak. A kurzusnak második 
napján. 21-én, az előadások az agrár kérdés 
körül forognak, megvilágítva a keresztény 
szellem fénye által. A túlnyomóan agrár 
jellegű Bácska számára elérkezett a ked­
vező alkalom, hogy a földmivelésügyi tár­
sadalmi akciókról a leghitelesebb tájékozta­
tást nyerje s pedig a társadalom-tudomány­
nak Magyarországon legkiválóbb művelői 
ajkairól.

Ez alkalommal megemlítjük, hogy az 
előkészítő bizottság élén báró Podmaniczky 
Endre áll, mint elnök. A társelnökök : Ma- 
muzsich Félix tiszteletbeli kanonok-plébános, 
dr. Béke ff y Gyula. dr. Antu no vies József.

Az előadások 20, 21, 22-én esti ti — 8-ig 
tartatnak a Pest-Szálloda dísztermében.

Minden e társadalom tudó mányi kurzus­
ról szives felvilágosittással szolgál az inté- 
zőseg titkára Lukácsv István.

*
Polyákovics Mária úrnő, a szabadkai 

oltáregyesület elnöknője átérezve a keresz­
tény társadalom tudományi előadások nagy 
hoderejét, hogy e kulturális akcióban egye­
sületének tagjai a modern korkérdésekkel 
megismerkedhessenek a következő meghívót 
bocsátotta ki:

Meghívó.
Dr. Városy Gyula kalocsai érsek urnák 

folyó hó 20—22-ig Szabadkán való tartóz­

kodása alkalmával u Katholikus Népszövet­
ségnek és Katholikus Egyletek országos szö­
vetségének budapesti központja városunkban 
nagyszabású társadalmi tevékenységet óhajt 
kifejteni. Korunk s társadalmunk ege tő kér­
déséi kerülnek ez alkalommal tárgyalás alá, 
mely kérdéseket a keresztény szellem fé­
nyénél lesz alkalmunk szemlélni.

Az Oltáregyesületünk szivéhez közel 
áll szent Egyházunk társadalmunk s hazánk 
ügye s azért remélhető, hogy eme keresz­
tény társadalmi kurzusokon, melyek e hó 
20/21, 22-én a Pest-Száloda nagytermében 
ti—8 óráig tartatnak, az Oltáregyesület tag­
jai nagy számmal fognak megjelenni.

Mely tisztelettel hívja meg tehár T. 
címet, egyesületi tagot ez előadásokra az

Szabadkán. 1909. május hó.
Oltáregylet elnöksége.

Felhívás a népszövetségi csoport- 
vezetőkhöz !

A helyi igazgatJ, fotisztelendő Korfuin Ber­
talan zárdafönük ur ez utón is felken a cso­
portvezetőket, hogy vasárnap, folyó hu l'i-án dél­
után 4 órakor a katholikus legényegylet díszter­
mében megtartandó csoportvezetői értekezletre 
okvetlenül meg jelen jenek.

Képviselőtestületi ülés 
Csantavéren.

— Meglesz a csantavéri vasút. —
— Saját tudósítónktól. —

Ma május hó 13-án Csantavéren volt 
rendkívüli képviselő testületi ülés. A tárgy- 
sorozat. 1) A már egyszer felvetett vasút 
kérdés került a felszínre, — amelyet a kép­
viselőtestület 9 szavazó ellenében 32 sza­
vazattal elfogadott. A részletes tervet Gész­
ter Béla fővárosi vállalkozó előtt Szokola 
Gyula jegyző adta elő. A vasútra 120 000 
korona részvénytőke jegyeztetik és éven­
kénti 6000 korona kamatmentes pénz előle­
get ad a község.

Végre meglesz a régóhajtott vasút. A 
vállalkozó miniszteri jóváhagyás után ti tió 
leforgása alatt átadja s forgalomnak. Viha­
ros képviselői ülés után vígan azzal mentek 
a képviselők szét, hogy már Csantavéren is 
fütyül majd a vonat

Dér Ferenc tanítót a testület a kolozs­
vári rajz tanfolyamra küldi azzal, hogy a 
tanfolyam költségeit is megszavazza. Ezzel 
megkezdték Csantavéren is az iparostanonc- 
iskola fejlesztését.

Bár ez is haladás, megjegyezzük mégis, 
hogv több tanítót is küldhették volna erre 
a tanfolyamra, mert az iskolában több szak­
képzett tanerőre is szükség van.

Több tárgyat kellett volna még az 
elöljárósági ülésen tárgyalni, de az idő elő­
rehaladottsága miatt ezeket a legközelebbi 
ülésre halasztották.

Műkedvelő előadások
Zomborban.

A Tulipán Magyar Védőesyeaület Leány­
szakosztálya és a zorabori Troubadurok ja­
vára 1909. május 22-én és 23 áu a városi 
színházban dr. Farkas Imre „Az Iglói diákok1- 
c. 4 felvonásos diáktörténete kerül színre. 
Előadók a két egyesület férti és női tátijai. 
Személyek -. Petki János csongrádi polgár- 
mester. Gruda Pál. Pali tia, dr. Zátonyi 
Dezső. Tircsák Tódor tanár, Alföldi László. 
Éviké leánya, Predeojovics Lincsi. Az igaz­
gató, Tantner Ottó. Kern a latin tanár, Kiss 
Mátyás. Stiasznv a magyar tanár, Marschall 
Béla. Koszt ropszkv a logika tanár. Kiemu 
Gyula. Holéczv Pista. Kudelka Tóni, Szidon 
Dezső diákok, Ráisz Sándor, Csávosi László, 
Schmidt L. József. Simák Gergely pedellus, 
Konvovits Antal. Odrobina János, a rkék 
golyó1- csapiárosa, dr. Szondy István csapos 
legény, Báthory Károly. Rendező, Rchüszler 
Ferencz. Egy diák, Csávosi Sándor. Leányok 

1 Donoszlovies Eryca. Halász Magda, Húsvétit
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Mariska, Jovánovics Leónk a. Jusits Margit, 
Kekezovics Aranka, Kekezovios Piroska. 
Knipl Terus, Purmann Aranka, Rattkó Baby. 
Storteczky Ilonka. Traub Margit, Zomborv 
Erzsiké.

A zorabori kath. legényegyesület meg 
folyó hó 30-án a városháza nagytermében 
József kir. főherceg őfensége, világi fővéd­
nöksége, Várossy Gyula dr. kalocsai érsek 
egyházi fővédnöksége, Vaszary Kolos her­
cegprímás. Bende Imre nyitrai püspök. Bo- 
romissza Tibor dr. szatmári püspök, Chottek 
Rezső gróf, Máver Béla dr. püspök, Fern- 
bach Károly főispán tiszteletbeli fővédnök­
sége alatt ünnepélyt rendez. D. e. 10 órakor 
ünnepélyes nagymise, melyen a társegyletek 
zászló alatt jelennek meg. Esti műsor : 1 
Egyveleg magyar népdalokból. Énekli a ve­
gyeskar Krizsák Adám vezetése alatt és 
pedig Krizsák Adárané, Zsuffa Margit. Z stiff a 
Mici, Rados Juci, Rell Mariska, Pancsics Ju­
liska. Höös Terus, Hüös Annus, Loógó Bo- 
ri.ska. Scherb Károly, Potánkó Dezső, Czeg- 
lédi József. Schmidt Z. József. Deogáró Ist­
ván, Adamkovics Nándor, Papp Laci és 
Dvornák Miklós. 2) 11. Rákóczi Ferenc Ro­
dostón. Melodráma, szavalja Matzitz Margit, 
zongorán kiséri Józich Sárika, cimbalmon 
Vass Ilonka, hegedűn Krizsák Adám. 3) Fo­
dor L. „Féltékenység“ bohózat egy felvo­
násban. Személyek : Balázs Ákos mérnök, 
Dvornák Vazul. Lenke a felesége, Höös 
Teréz. Pista inas, Schmidt L. József. Makiír 
Béni rajzoló, Schwell Károly. Juczi szoba- 
leány. Zsuffa Margit. 4. Kettős az Aida e. 
operából. Éneklik : Schippert Olga és Hra- 
bovszky István, zongorán kiséri Szántó Ká­
roly. 5) Valami hibája van. Vígjáték egv 
felvonásban. Irta Gondinet. fordította Ga- 
bánvi Árpád. Személyek : De Lussan André 
orvos, Csik Imre, Cecil neje, Heiszinger 
Aranka. Beabaucourt magánzó, Dvornák 
Miklós. Nanette szobaleány, Knipl Terus 
Előadás után tánc.

Haverdáné meggyilkoltatása.
— Az ellopott hagyaték. —

A szövevényes gyilkossági ügy titok­
zatosságát növeli most az a felfedezés, hogy 
a hagyatékot ellopták, ami szinte hihetetle­
nül hangzik. Ez az uj felfedezés azonban 
alighanem javára válik a nyomozásnak. Ez 
a rendőrség véleménye :

Az azonban bizonyos, hogy a tolvajnak 
nagyon jól kellett ismernie a viszonyokat, 
ha a rendőri őrizet dacára is észrevétlenül 
hatolhatott be a lepecsételt lakosztályba s 
ott feltűnés nélkül szedhette össze az éksze­
reket és értékpapírokat.

Érdekes az is, hogy az örökség ellopá­
sát csak tegnap födözték fül, vagy hogy 
legalább is csak .tegnap hozták nyilvános­
ságra. mikor már a leltározás majdnem két 
hete, hogy tart. A vizsgálat érdeke vélemé­
nyünk szerint, ebben az esetben azt köve­
telte volna meg, hogy a tolvajlást nyomban 
a nyilvánosság elé hozzák, mert igy a nyil­
vánosság is jobban ellenőrizhette volna a 
dolgot.

Azt, hogy a gyilkossággal egyidejűleg 
vagy közvetve utánira követtek volna el a 
lopást kizártnak tariják azért, mert a rendőr­
ség egyik közege a gyilkosság után látta az 
ékszertartó szekrényt a meggyilt lakásán.

Az azonban bizonyos, hogy Haverda 
Mariskának most már nem marad öröksége, 
mert a még el nem adott birtok értéke s a 
hagyaték követelése nem fedezik Haverda 
Mariskát. Ebből magyarázható meg az is, 
hogy a hitelezők csődöt kértek ellene.

— Katholikunok t Ne feledjétek, 
mit mondott K e 11 e 1 e r, mainzi 
püspök:

— Akinek manapság a kath. 
sajté iránt nincs érzéke, az ne 
tartson számot arra, hogy ka- 
thoiikvsnak nevezzék !
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Tájékoztató.
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Műnk akti zve ti tó*.
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UM l jtldekl Kvrv««t.MO S.orliliu Kg) raiilpt.

hiv«Ulbí2!,S<eet<5 luunkár‘ «uitilkuiík, ci.n . kiadd-

. 77, Templomi zenészek kinevezése.
Bíró Károly dr., polgármester Kollár IVren- 
cet és Kollár Gusztávot templomi zenészekké 
nevezte ki.

— Plébánost választó közgyűlés.
Szabadka törvényhatósági bizottsága e bó 
1M on tartja meg közgyűlését, melynek 
eg\ ik fontos tárgya a szabadka-szentgyörgyi 
plébános megválasztása lesz.

— Ipariskolai állások. A községi 
iparos-tanonciskola egy rajz és két közis­
mereti tanítói állásra f. évi május hó lő íki 
záros határidővel pályázatot hirdetett. Az 
alkalmazás egv évi időtartamra szól. a díja­
zás évi 300 korona tiszteletdij és 6 kor. író­
szerátalány.

A tanítók 60.000 koronája. Meg­
írtuk mai számunkban, hogy a vallás és 
közoktatásügyi miniszter elutasította a ta­
nítók azon kérelmét, hogy a város térítse 
nekik vissza a kormány által engedélyezett 
korpóth-kot, melyet a tanítók véleménye 
szerint igaztalanul tudtak be a város javára. 
A tanítók, mint értesülünk, nem nyugszanak 
meg a miniszter határozatába, hanem ellene 
panasszal élnek a közigazgatási bírósághoz.

— A katholikus legényegylet színi-
előadása \ asárnap este érdekes műkedve­
lői előadása lesz a katkolikus legényegylet­
nek. A színre kerülő vígjátékot, mely a 
szerb irodalom egyik legkitűnőbb vigjáiéka. 
ezerig estén adják magyarul először. Az ér­
deklődés az előadás iránt nagy, s már is nagv 
számú jegyet adtak el. Jegyek kaphatók a 
legényegyletben. Ezen alkalomra a legény­
egylet egészen uj díszleteket festetett, me­
lyek bármely színpad díszleteivel kiálhatják 
a versenyt.

— Kőszénszállitás a kórház részére.
A kórház kősiénszükségletének szállítására 
megtartott^ árlejtés eredményét a kórház 
igazgató főorvosa ma terjesztette a tanács 
el»'- Figyelembe vehető ajánlat három érke­
zett be : Braun Herman fia Lázár és Lfíwy 
és társa szabadkai cégeké és Salamon Jakab 
és társa budapesti cégé. A többi beérkezett 
ajánlatok szabálytalanságaik miatt nem vol­
tak figyelembe vehetők.

Gondnokság. Az újvidéki törvény­
szék Sztepanov Emil titeli gör. kel. lelkészt 
gondnokság alá helyezte.

— A zombori alkoholellenes szö­
vetség alapszabályait a ra. kir. belügymi­
niszter 36.897—19Ü9. \. a. sz. alatt a jóvá­
hagyási záradékkal ellátta.

— A százados látcsöve. Felez Rudolf 
86-ik gyalogezredben honvédszázados né­
hány nap előtt elvesztett egv értékes látcsö­
vet. Odor Jánost!é ötödik köri lakos megta­
lálta a látcsövet és ahelyett, hogy jelentést 
>ett volna róla, házról házra járt vele, hogy 
azt elárusítsa. De a csendőrök rajta érték, 
elvették tőle, és most az jogos tulajdosához 
került vissza.

— A fakereskedők tolvajai. Wellisch 
Gusztáv es Goldsmied Lajos bajai fakeres­
kedők telepeiről még tavaly december óta 
folyton lopták ismeretlen tettesek a fenyő­
fát, deszkát es különféle gazdasági szeredet.
A fakereskedők jelentést tettek a bajai 
csendőrségnek, amely most nyomozta ki, 
hogy egy egész tolvajbanda garázdálkodott 
a fatelepen. A banda fejei : Szepecsik Mi-

hal> haja, cserepező. Petrovac, B„|. tn»l- 
nar es Drugiiy Márton bá.-sbnlsodi tégli, 
beismertek, hogy körülbelül „z,.r korona 
értékű különféle fát loptak el, a lopott fát 
aautan részint eladtak, részint -úját > -diáikra 
felhasználták. A csendőrség mindhármat le­
tartóztatta es társaik ellen is az ,.|.-f 
megindította. 1

- A vonat kerekei alatt. A daljai 
pályaudvaron tegnap reggel Németh Mán« 
rnunkásas-zony egy tolató roosdonv kerekei 
alá került, melyek halálra gazolták

_ — Elfogott utonállók. Szak,
*1 *“ves sert,..-kereskedő a napokban
nagy mulatságot csapott Ottóm - n • ;bb 
barátjával t'ékus Albert kor- »májában. Éj­
fél tájban Szalai Vőneki István nevű barát- 
javai eltávozott. Két hires útonálló. Kalmar 
András 18 éves csavargó és Topod, Márk 
34 éves zenész még a kor imában kileslek, j 
bogy a sertéskereskedőnél ,0k pénz van. i 
l tana sompolyogtak lehat Vőneki ta­
nyája előtt lefogták Szabiit és 170 koronát ; 
tartalmazó pénztárcájának elrablás* után 
elszaladtak. A pénzen azután a két útonálló I 
megosztozott. A csendőrök kinyomozták a 
rablókat, akik beismerték tettuk-t. Mivel 
többször büntetett előéletnek e.fogatásuk 
után letartóztatták.

- A bicskázó jóbarátok. Csepregi 
Bál 13 éves földműves tegnap e-te Dávo- 
don a korcsmából ment haza Az utcán ta­
lálkozott Csermák Imre 21 éves napszámos­
sal. Eleinte barátságosan beszélgettek, de 
csakhamar összevesztek. Csermák kirántotta 
zsebkését és hátulról ugv összevissza szur­
kába Csepregit, hogy ez súlyos testi serü­
léseivel sokáig nyomhatja az ágyat. A birs- 
kás Csermák ellen az eljárást megindították.

— Akinek a más kocsija megtetszik.
Kernya .József 24 eves bajai kocsis’ a na­
pokban Bácsborsódra küldte a gazdája árut 
szállítani. A kocsis, mikor Világos János 
tanyája előtt elhajtott a kocsijával, megpil­
lantotta az udvaron Világos értékes kocsi- 
ját. Gyorsan az u kocsija után kötötte és 
elhajtatott vele Bajára. Itt jól elrejtette és 
gazdájának semmit sem szólt a lopa-ról 
Világos feljelentést tett a kocsis eilen, aki 
beismerte a lopást. Azt hozta fel mentségül, 
hogy ittas volt es neki a kocsi nagyon meg­
tetszett. A feljelentést megtettek ellene a 
szabadkai ügyészségnél lopás büntette miatt.

Három koronás részletfizetésre kapható:
A magyar család arany könyve. Hitr.m k 

Vászon kötésbon «4 k„r. — Bőrkötésben m k.,r 
Fodor: Napoleon. Kötve 10 kor. — Fűzve S k--r
Révész Találkozás hamupipőkével. Két k tét

lő korona.
t gymint más nagyobb munkák, költőméinek re­

gények stb.
Továbbá ajánlom a modernül berendezőt; könyv­

kötészetemet. Fölvállalok o szakmáiul vág.' 
mindenféle munkát a !ogjutány.,<abb árban.

KRÉCSI A. NÁNDOR
könyv- és papirkoreskedu S Z A B A D K X N, 

Deák-utca. Kiskápolnával szemben.

SZÍNHÁZ.

* Müvészestély. BOB. május hó 16-án 
este 8 órakor a Balaton-Almádi fürdőben lé- 
tesitendő gyermektelep javára tartandó nagy 
müvészestély műsora : Monológ. Magánj-le- 
net. Irta : Góthné-Kertész Ella. Elmondja 
Góth Sándor a Vígszínház művésze Bizet: 
Carmen Habanera. Káldy Uvula: Károly 
mellett van egy erdő. Énekli; Fodorné 
Aranka a magyar kir. Operaház művésznője. 
^ ersek. Elmondja : Góthné Keré-z Ella a 
Vígszínház művésznője. Nagy ária a „Sám­
son és Delila" operából. No-zeda Károly : 
Riros rózsák. Dienzl Oszkár : Liliomszál. 
Énekli : Eodorné Aranka a magv. kir Ope­
raház művésznője. Jelenet Bernstein Henrik 
„Baccarat“ cimü drámájából. Elmondják : 
Góthné Kertész Ella és Góth Sándor a Vig- 
színház művészei. A zongorakiséretet Lánvi 
Ernő a szabadkai Zenede igazgatója látja él.

T AXÜGY.
■ Pályázat a bajai tanllóképezdábe. 

' '*i*‘ 111. kir állami uniók„pai intézetne*. 
J .g.tgaUGága most irta ki a pályázatot a 

Jovo tanévre leendő felvételre és az inter- 
! »tilosban és * túrásnál megór-'-eJ", allam- 

kollség«-. teljesen lijment-, kedveimé-
".V'" helyekre A keli .«n felszerelt felvétel 

i -egeiyt'i'u iranM folyamodvánvok a v*l-
!.»■ e, kozok! a' a-ügyi miniszter In* cimevmlók 
'*•' ‘ bajai mtezet igaziósagiria! nvujtend . 

i ">;vó évi jumui hó elsejéig A ; o'j »aj,. 
,ivr'* M “f*ő o,*ta!yra í- vehető , „r-it-o
hatvan növendék

TÖRVÉNYSZÉK.
5 Csendélet a halasi szőlőkben.

Mult »V -i'.p'eniber 26 á„ történt, hogv 
Húg ve-z József 28 eves »/a1 a lkai földmű- 
vés rokoninak 'Vakács István halast szőlői 
lakosnak házába ittasan behatolt A hasban 
I akac.-ékkal szóváltásba keveredett. l a- 
kácsnét becsületsertő szavakkal illette .•* a 
házigazdát .-gv deronggal -o.-tve-t.-lyesen 
fenyegette I akács erre ki akarta lökni a 
szobából Hugyevet, de ez magával rántotta 
laka. sót Az utcán vereked- < közben egv 
arukba estek, ahol Hu gyet- rokonának fü­
let. kezet ugv összeharapdálla. hogv az 
súlyos testi sérüléseivel sokáig munkakén- 
telenne vált. Ma tárgyalta Hugve, ,k,s 
a szabadkai kir törvényszék Saünkv József 
vezetése alatt. Hu gye, él súlyos testi »értés 
bűntettével becsületsértés kon-end el­
lem kihágás vétségével vadulja az ügye»«- 
seg A tárgyaláson beigazolódott Hugyeo 
bűnössége, de csak a súlyos testi .-.értésben 
Ezért egy hónapi fogházra é, pl ,na 
pénzbüntetésre ítélték Hugve.-et A k t má«ik 
vád alól felmeri!ette a bíróság a vádlottat 
Az ítélet jogerős.

ii A rendőr és támadója. Uligorovi. s 
József 21 éves mohácsi kotoró ez év már­
cius 28-án este S órakor átutazóban volt a 
bajai vasúti állomáson Gügofovic* széles 
jókedvében botrányosan kezdett viselkedni 
a perron on, ezért a csendőrök a szolgalatot 
teljesítő Szakács Márton rendőrnek adtak 
at a legényt, hogv az vigyázzon reá, míg 
a járőrök megérkeznek, üligorovics nagyon 
'*• Iháborodott ezen a gyors letartóztauson 
annal is inkább, mert jegye már meg volt 
\siit\a. hz’-rt nneg akart > lök ni. de a rendőr 
Cl egy vasutas ebben megakadályoztak 
A legény erre k-'-ss-i megtámadta fe :artóit 
cs a rendőrnek jobb combjába szúrt, a va­
sutast pedig könnyebben megsebesítette 
Üligorovics,)t akkor'elfogtak é, , »z.sbadKa, 
ügyészség fogházába szállították. Hatóság 
ellent erőszak *'s súlyos testi sértés bűntet­
téért állott ma a szabadkai kir törvényszék 
büntető bírósága előtt. melynek elnöke 
Slilánky József volt. A bíróság k. > hónapi 
fogházra iteite a vádlott legényt es ebből 
is kitöltöttnek vette a vizsga ati fog-ág,it 
Az itéletbon az. ügyész és vádlott is meg­
nyugodtak.

1 A vesztegető dohánycsempész.
.Szilvas, l-vórgv 43 „vés tompái földműves 
rendesen a dohánycsempest-s! űzi szer n\ 
mel i ék foglal k ozáskent, A csendőrök két ,z. 
beli is. múlt év október 26-án es november 
~l-én rajtao.-ípt«Ak a - 8t«mpös£tUi*n Siifvasít.
Dt‘ ez nem jött zavarba, hanem meg akarta 
vesztegetni a csendőröket Első izben 22 
koronát, másodszor pedig 1 kor 60 fillért 
ígért nekik, hogy ne jelents-k őt fel. De a 
csendőrök sokkal lelkiismeretesebbek voltak, 
minthogy hitvány néhány koronáért becsü­
letüket adják oda. Feljelentették Szilv.isit, 
akit ma vont felelősségre a szabadkai kir 
törvényszék Salátikv József elnöklete alatt. 
Megveszt-getés vétségéért egv hónapi fog­
házra ítélték. Az ítélet jogerős.

Ismerőseink körében terjesz- 
szük a „BÁCSKAI NAPLÓT.“
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w Eladó ház
a Gnéczi- és Kovács-utca sarkán,

mely üzlethelyiségre is alkalmas
VI. 1<Ö i\ 170-1U HZ Am.

A ház mindenkor megtekinthető.
Mi-4 1

Kiadó földbirtok
477 katasztrális hold (1600 négy­

szögölével számítva) szántóföldem a 
zentai határban, Tornyoson, Csan- 
tavér község alatt, kellő gazdasági 
épületekkel felszerelt két nagy ta­
nyával folyó évi október lió 
1-től kezdődőleg 6 egymást követő 
gazdasági évre

haszonbérbe kiadó
egyben vagy k illőn kevesebb terü­
lettel is.

Értekezni lehet velem szóval
vagy írásban bármikor Zentán lévő 
házamnál luj plébánia mellett).

Rudics Ignác,
S28—24 2 földbirtokos.

A városi színházban
május hó 16-án, vasárnap este 

8 órakor

nagp művész-est
lesz.

Fodorné Aranka, a magyar kir. operaház 
első alténekesnője.

Góthné Kertész Ella, a budapesti vígszín­
ház művésznője.

Góth Sándor, a budapesti vígszínház mű­
vészének felléptével.

A zongorakisérletet Lányi Ernő zeneszerző 
látja el.

Jegyek már most válthatók Heumann Mór 
könyvkereskedésében.

A páholyjogtulajdonosok jogai május hó 
13-án d. e. 11 óráig tartatnak fenn.

Telefon-szám 369
•• ••

GOftOG &HDH&3
villanyberendező műhelye

o Szabadkán, o 
II. kör, Köteles-utca 249-ik számú saját házában.

Vízvezeték- és fürdöberendezések
a legújabb rendszer szerint. 

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

Lapunk kiadóhivatalában kapható regények:

KLEOP&f KI.
FRANCIA RKGKNY.

Irta: HENRI GRÉVILLE. 
Fordította: DUGOVICH IMRE. 
Árn 00 fillér. Bolti ára 80 fillér.

R HŰI SZELE
= -7. ANGOL REGÉNY KÉT KÖTETBEN.

Irta : M B. CROKER. 
Fordította: DUGOVICH IMRE.

Ara a két kötetnek 1 korona. 
Bolti ára 1 kor. 20 fillér.

Hz Hntikriszíus Csodája.lr"1«,AGERLOF ZELMA.
Nőmet eredetiből fordította:

KÖRMÖCZY ERNŐ.
Ara a két kötetnek 1 korona. Bolti ára 1 kor. 20 fillér.

~rr
B&REMHQ. Bácskai tárgyú regény. Irta: Dugovieh Imre

Ara 2 korona.

Rajzoló gyakornok Hirdetéseket
fizetéssel felvétetik

Saiga Mátyás jutányos áron felvesz
építészeti irodájában 842-4-1

Szent-Terézlemplom mögött 25. szám.
lapunk kiadóhivatala

Rákóczi-utca 20. szám.

A főtisztelendő Papság figyelmébe!
Tiettelettel értesítjük a Kalocsamegyei főtiaztelendö Papságot, hogy alantjegyzett nyomtatványok egyházmegyénkben előirt szöveggel raktárunkon készen állanak s igy 

azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy megrendelés esetén azokat postafordultával szállíthatjuk. Megrendelésnél elegendő a raktári szám jelzése.

Rak­
tári
BE.

A nyomtatvány megnevezése Ara Rak­
tári 1
sz. r A nyomtatvány megnevezése Ára

kor. 1 Au. kor. fni.

1; Kereszteltek anvakönvve (merített papíron) ivenként 08 20 ; Születési bizonyítvány polgári házasságkötéshez 60 drb 1
2 Bérmáltak anvakönvve „ , . 08 20b Születési bizonyítvány kiskorú gyermekekről 60 drb 1
8 ! EgvbekelVsk anvakönvve „ , : ! 08 21 Bérmacédula 50 drb . 20
4 Meghaltak anvakönvve „ „ US 22 Kivonat az egybekeltek anvakönvvóbül (mer. papír) 50 drb 1 50
ö Misealapitványok naplója , 1 • 06 23 Kivonat a meghaltak anyakönyviből (mer. papír) 50 drb 1 50
6 i Cselekvő ős szenvedő állapot az alapitványozott 24 Családi értesítő 60 drb 1 50

szent misék pénztáráról 06 25 : Eljegyzési értesítés 50 drb 1
6a Számadás az alapitványozott szent misék pénz- 25b Insinuatio sponsalium 50 drb 1

táráréi, beliv 06 26 Dimissio 60 drb 1
6b Számadás az alapitványozott szent misék pénz- 27 Alapitó levél 26 drb 1

táráról, küliv . 06 28 Nyugtakönyvecske az egyh. pénzt, adósai számára 25 drb 1
7 Kegves alapítványok naplója * 06 29 Tabell. Relatio de Visitatione Vice arclii diacon. 10 péld. 40
8 Kegves alapítványok pénztári számadása beliv „ 06 30 Latin misejegyzék 10 iv 40
8a , . , , küliv 06 31 1‘árbér napló 10 iv 40
9 Tomplompénztári napló 06 32 Kötelezvény 50 drb 1

10 Templompénztári számadás küliv 06 33 Gyónó cédula 500 drb 2
10a „ „ beliv * • Üti 34 Esketési bizonvitvánv anyakönyvi bejegyzéshez 50 drb 1
11 Relatio do statu Paroohiae 10 péld. • 40 35 m Eljegyzési szerződés (mag\ ar szöveg) 50 drb 1
12 Consignatio conjugum in divortio viventium , ! • 40 35 n „ , (német szöveg) 50 drb 1
18 Cunsignatio illorum, púi relgionem mutarunt 40 35b * „ (bunyevác szöveg) 50 drb 1
14 Consignatio mixtorum matnmoniorum 40 36 .Jegyesek anyakönyve (merített papír) ivenként 08
16 Taboll. conspectus matrimoniorum more civil. 20 37 Hirdetési bizonvitvánv 50 drb 1
16 Ertesitvénv népoktatási intézetekről 40 38 Rapulare 10 iv 60
17 Informatio de Capellanis 30 39 Iktató- ős kiadókönvv 100 iv 2 60
18 Informatío de l’arochis 10 pöld. 4(1 40 Jelentés katb. társulatok működéséről r>u
19 Kivonat a kereszteltek anyakönyvéből (mer. papír) 50 drb 1 50 1

Ki nyomtatvány-szükségleteit nálunk szerzi be, nemcsak olcsón 
ltján való terjesztését is elősegíti, miért is kérjük a főtiaztelendö Papság 
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és gyorsan jut Ízléses nyomtatványokhoz, *hanem ez áltál a keresztény eszméknek 
kegyes pártfogását.

Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat m 
IGAZGATÓSÁGA.

sajtó

sz.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán,


